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СТАВЛЕННЯ ДО СЕБЕ ЯК ДО ПРОФЕСІОНАЛА 
(МОДИФІКАЦІЯ ОПИТУВАЛЬНИКА)

У статті представлено опитувальник ставлення до себе як до 
професіонала. Детально описано процедуру модифікації опиту-
вальника самоставлення.
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В статье представлен опросник отношения к себе как к професси-
оналу. Описана процедура модификации опросника самоотношения.

Основные термины: опросник, модификация, самоотноше-
ние, профессиональная идентичность, когнитивный компонент.

The article presents the questionnary on one’s attitude to his/her 
own being professional. And the procedure of self-attitude questionnary 
modification is given in details.

Key terms: questionnary, modification, self-attitude, professional 
identity.

Постановка проблеми. Формування людини як професіонала 
пов’язане з її становленням як особистості і передбачає розвиток 
наявних та нових якостей і властивостей. Професійне становлення, 
під час якого здійснюється перетворення індивіда на професіона-
ла, супроводжується зміною уявлень людини про себе, своє місце 
у професійній спільноті, тобто, набуттям професійної ідентичності.

Професійна ідентичність формується у процесі особистісного 
та професійного становлення. Важливою складовою професійної 
ідентичності виступає самоставлення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемі професій-
ної ідентичності приділяється сьогодні неабияка увага низки на-
уковців (Т.М. Буякас, О.П. Єрмолаєвої, Д.Н. Завалішиної, Н.Л. 
Іванової, С.Д. Максименка, Т.В. Міщенко, Ю.П. Поваренкова, Л.Е. 
Орбан-Лембрик, Н.Ф. Шевченко та ін.). Н.Л. Іванова зазначає, що 
сучасний професіонал повинен володіти максимально вираженими 
професійними якостями, чітко ідентифікувати себе зі своєю профе-
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сією, але одночасно повинен бути здатний до постійного розвитку в 
соціальному середовищі [3]. Професійна ідентичність формується 
у процесі виявлення суттєвих зв’язків всередині і поза професією, 
вона пов’язана із загальною інформаційною основою діяльності, а 
також із цілісними еталонами типових професійних подій та інди-
відуалізованих концептуальних схем професійної поведінки [1]. 
Під професійною ідентичністю розуміють характеристику суб’єкта, 
який вибирає і реалізує спосіб професійної взаємодії з навколиш-
нім світом і набуває сенсу самоповаги через виконання цієї діяль-
ності. Професійна ідентичність передбачає функціональний і ек-
зистенційний зв’язок людини та професії. Це включає розуміння 
своєї професії, прийняття себе в професії, уміння добре і з користю 
для інших виконувати свої професійні функції [4]. У структурі про-
фесійної ідентичності виділяють мотиваційний, ціннісний, емоцій-
ний, когнітивний компоненти. Д.Н. Завалішина зазначає, що ніяка 
професійна діяльність і особистісні новоутворення в ній неможли-
ві без когнітивної активності суб’єкта, спрямованої як на пізнання 
професійного світу, так і на самопізнання [2].

Відповідно до розробленої нами моделі професійної ідентичності 
майбутнього медичного психолога, основними її компонентами ви-
ступають ставлення до себе як до професіонала, ставлення до про-
фесії, ставлення до професійної спільноти. Ставлення до себе як до 
професіонала змінюється у процесі професійного самопізнання.

Мета статті полягає в описі модифікації опитувальника само-
ставлення В.В. Століна, С.Р. Пантєлєєва. В результаті проведення 
низки модифікаційних процедур отримано опитувальник став-
лення до себе як до професіонала.

Викладення основного матеріалу. Протягом життя особистість 
пізнає себе і накопичує про себе знання, що виступають змістовою 
частиною її уявлень про себе. Такі уявлення їй не байдужі: те, що в 
них розкривається, виступає об’єктом її емоцій, оцінок, стає пред-
метом більш або менш стійкого самоставлення. В.В. Століним і 
С.Р. Пантєлєєвим розроблений опитувальник самоставлення, до 
якого ввійшли такі шкали: глобальне самоставлення, самоповага, 
аутосимпатія, очікуване ставлення з боку інших, самоінтерес, само-
впевненість, ставлення інших, самоприйняття, самокерівництво, 
самозвинувачення, самоінтерес, саморозуміння [5]. 

П’ятдесят сім тверджень, що входять до опитувальника само-
ставлення В.В. Століна, С.Р. Пантєлєєва, були модифіковані нами 
відповідно до мети дослідження (ставлення до себе як до професі-
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онала). Варто зазначити, що первинна апробація даного варіанту 
опитувальника була проведена за участю 78 респондентів. Отримані 
результати піддавались факторному аналізу, за результатами якого 
питання, що не мали чіткого віднесення до факторів, були вилучені 
з кінцевого варіанту опитувальника. Всього залишилось 31 питання.

Повторна апробація з уточненням факторної структури відбу-
валась на вибірці, яка нараховувала 282 досліджуваних – студен-
тів 1-6 курсів спеціальності “Медична психологія” Буковинського 
державного медичного університету та Національного медичного 
університету ім. О.О. Богомольця.

У результаті факторного аналізу після варімакс-обертання 
була отримана факторна структура, що складалася із 11 факторів, 
які описують 60,94% дисперсії. 

Для визначення кількості факторів було використано критерій 
Кайзера, згідно з яким кількість факторів дорівнює числу компо-
нентів, власні значення яких більші за 1,0. Виявлено одинадцять 
найбільш інформативних факторів. Графік власних значень фак-
торів подано на рис. 1. 

Рис.	1.	Графік	власних	значень		
для	показників	модифікованого	опитувальника	



Випуск 14. 79

У таблиці 1 подано номери тверджень модифікованого опиту-
вальника, факторні навантаження яких більші за 0,3.

У перший фактор, який описує 9,12% дисперсі,ї ввійшли 
такі твердження опитувальника: навряд чи мене можна по-
справжньому поважати як професіонала (– 0,7090); навряд чи я 
як професіонал викликаю симпатію у більшості моїх знайомих (– 
0,6970 ); більшість моїх знайомих не сприймають мене як профе-
сіонала серйозно (– 0,6964); вважаю, що інші в цілому оцінюють 
мене досить високо (+ 0,6479); іноді мені здається, що якби якась 
мудра людина змогла б мене побачити наскрізь, вона відразу ж 
зрозуміла б, який я нікчемний у професійному сенсі (– 0,4142). 
Цей фактор отримав назву “Очікуване ставлення до себе як до 
професіо нала з боку інших”.

Таблиця 1. 
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Другий фактор “Аутосимпатія як до професіонала” описує 
7,39% загальної дисперсії. Він охоплює такі твердження: мож-
на сказати, що як професіонала я ціную себе досить високо (+ 
0,7917); у цілому мене влаштовує те, який я професіонал (+ 
0,6594); я сам хотів би багато в чому себе переробити як професі-
онала (– 0,4435); іноді я сам себе погано розумію в тому, що сто-
сується виконання професійної ролі (– 0,4026); часом я сам собою 
захоплююсь як професіоналом (+ 0,3912); мені як професіоналу 
не вистачає енергії, волі, цілеспрямованості (– 0,3451); гадаю, що 
як професіонал я можу бути привабливим для інших (+ 0,3250).

Третій фактор описує 5,74 % загальної дисперсії. Він містить 
такі твердження опитувальника: на жаль, стосовно того, що сто-
сується професії, якщо я і сказав щось, це не означає, що саме так 
і буду чинити (– 0,7627); іноді я сам себе погано розумію в тому, 
що стосується виконання професійної ролі (– 0,5111); у моєму 
професійному житті є або були люди, з якими я був надзвичай-
но близький (– 0,4888); мені як професіоналу не вистачає енергії, 
волі, цілеспрямованості (– 0,4347); гадаю, що як професіонал я 
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можу бути привабливим для інших (+ 0,3781). Даний фактор на-
званий “Самоповага як до професіонала”.

Четвертий фактор “Самопослідовність як професіонала” 
описує 5,21% загальної дисперсії. Він об’єднує такі твердження: 
вважаю, що мені як професіоналу не гріх пожаліти самого себе 
(+ 0,7435); часом я сам собою захоплююсь як професіоналом (+ 
0,5870); навіть мої негативні риси як професіонала не здаються 
мені чужими та контролюються мною (+ 0,3348); іноді я сам себе 
погано розумію в тому, що стосується виконання професійної 
ролі (– 0,3142).

До п’ятого фактору, який описує 4,77% дисперсії, ввійшли 
такі твердження опитувальника: мені як професіоналові важли-
во жити у злагоді з власною совістю (+ 0,8501); у мене не вихо-
дить бути для коханої людини цікавим як професіонал протягом 
тривалого часу (– 0,5857); те, що зі мною відбувається у зв’язку 
із професією, зазвичай мені зрозуміло та контролюється мною 
(+ 0,4785); мені зазвичай нескладно пояснити собі мої професійні 
вчинки та почуття (+ 0,4232). Даний фактор названий “Саморозу-
міння як професіонала”.

Шостий фактор “Самоприйняття як професіонала” описує 
5,67% загальної дисперсії. Він охоплює такі твердження: гадаю, 
що багато людей моєї професії бачать у мені щось подібне з собою 
(+ 0,6992); навряд чи хтось із людей моєї професії зможе відчути 
свою подібність зі мною (– 0,6886); я сам хотів би багато в чому 
себе переробити як професіонала (– 0,5179); у мені як у професі-
оналі є, напевне, щось таке, що здатне викликати в інших непри-
язнь ( – 0,4166); навіть мої негативні риси як професіонала не зда-
ються мені чужими та контролюються мною (+ 0,3334).

Сьомий фактор “Самооцінка як професіонала” описує 4,74% 
загальної дисперсії і об’єднує такі твердження: мої слова не так 
часто розходяться зі справою у тому, що стосується моєї про-
фесії (+ 0,7045); моє професійне “Я” завжди цікаве для мене (+ 
0,5822); я рідко в’їдливо жартую над собою як над професіоналом 
(+ 0,5695); вважаю, що інші в цілому оцінюють мене досить висо-
ко (+ 0,5306).

До восьмого фактору, який описує 4,45 % дисперсії, ввійшли 
такі твердження опитувальника: я щиро хочу, щоб у мене було все 
гаразд у професійному житті (– 0,8133); навряд чи я як професі-
онал викликаю симпатію у більшості моїх знайомих (+ 0,5529); 
гадаю, що як професіонал я можу бути привабливим для інших (– 
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0,4997); у мені як у професіоналі є, напевне, щось таке, що здатне 
викликати в інших неприязнь (+ 0,3792). Даний фактор названий 
“Невпевненість у собі як професіоналі”.

Дев’ятий фактор “Самоконтроль як професіонала” описує 
4,48% загальної дисперсії. Він об’єднує такі твердження: найбільш 
розумне, що може зробити людина у своєму житті – це підкори-
тися власній долі у всьому, що стосується професії (– 0,7083); на-
віть мої негативні риси як професіонала не здаються мені чужими 
та контролюються мною (+ 0,5077); я можу сказати, що в цілому 
я контролюю свою професійну долю (+ 0,4771); те, що зі мною 
відбувається у зв’язку із професією, зазвичай мені зрозуміло та 
контролюється мною (+ 0,3394).

Десятий фактор “Негативна оцінка себе як професіонала” опи-
сує 5,28% загальної дисперсії. Він охоплює такі твердження: мені 
буває дуже приємно побачити себе як професіонала очима лю-
блячої мене людини (– 0,7880); сам у себе я як професіонал часто 
викликаю роздратування (+ 0,5821); у мені як у професіоналі є, 
напевне, щось таке, що здатне викликати у інших неприязнь (+ 
0,4299); іноді мені здається, що якби якась мудра людина змогла 
б мене побачити наскрізь, вона відразу ж зрозуміла б, який я ні-
кчемний у професійному сенсі (+ 0,4052).

До одинадцятого фактору, який описує 4,10% дисперсії, ввій-
шли такі твердження опитувальника: у мене не виходить бути для 
коханої людини цікавим як професіонал протягом тривалого часу 
(+ 0,7296); у моєму професійному житті є або були люди, з якими 
я був надзвичайно близький (+ 0,3485); я рідко в’їдливо жартую 
над собою як над професіоналом (– 0,3183); мені як професіона-
лу не вистачає енергії, волі, цілеспрямованості (+ 0,3053). Даний 
фактор названий “Самозвинувачення як професіонала”.

Також була задана однофакторна структура з метою отриман-
ня значень інтегрального показника ставлення до себе як до про-
фесіонала. До фактору “Інтегральний показник ставлення до себе 
як до професіонала” ввійшли такі твердження опитувальника: 
більшість моїх знайомих не сприймають мене як професіонала 
серйозно (– 0,6007); навряд чи мене можна по-справжньому пова-
жати як професіонала (– 0,5955); навряд чи я як професіонал ви-
кликаю симпатію у більшості моїх знайомих (– 0,5754); вважаю, 
що інші в цілому оцінюють мене досить високо (+ 0,5653); сам у 
себе я як професіонал часто викликаю роздратування (– 0,5505); 
іноді мені здається, що якби якась мудра людина змогла б мене 
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побачити наскрізь, вона відразу ж зрозуміла б, який я нікчемний 
у професійному сенсі (– 0,5495); іноді я сам себе погано розумію 
в тому, що стосується виконання професійної ролі (– 0,4874); 
можна сказати, що як професіонала я ціную себе досить високо 
(+ 0,4269); я можу сказати, що в цілому я контролюю свою профе-
сійну долю (+ 0,4174); мені як професіоналу не вистачає енергії, 
волі, цілеспрямованості (– 0,4081); на жаль, щодо того, що стосу-
ється професії, якщо я і сказав щось, це не означає, що саме так і 
буду чинити (– 0,3956); те, що зі мною відбувається у зв’язку із 
професією, зазвичай мені зрозуміло та контролюється мною (+ 
0,3947); я сам хотів би багато в чому себе переробити як професіо-
нала (– 0,3853); у цілому, мене влаштовує те, який я професіонал 
(+ 0,3839); навряд чи хтось із людей моєї професії зможе відчути 
свою подібність зі мною (– 0,3434); гадаю, що багато людей моєї 
професії бачать у мені щось подібне з собою (+ 0,3406); у мені як у 
професіоналі є, напевне, щось таке, що здатне викликати в інших 
неприязнь (– 0,3365); у мене не виходить бути для коханої люди-
ни цікавим як професіонал протягом тривалого часу (– 0,3016); 
моє професійне “Я” завжди цікаве для мене (+ 0,3005).

Отже, отримана факторна структура була покладена в ос но ву 
опитувальника ставлення до себе як до професіонала.

Нами також був здійснений кластерний аналіз структури мо-
дифікованого опитувальника. Кластеризація здійснювалася за 
допомогою методу середнього зв’язку, коли на першому кроці 
об’єднуються найбільш “близькі” об’єкти, що знаходяться на од-
ному рівні схожості; потім почергово приєднуються інші об’єкти. 
Даний метод дозволяє отримати наочні структури групування у 
кластери шкал опитувальника у вигляді дендрограми, що являє 
собою графічне зображення послідовності об’єднання об’єктів 
(залежних змінних) і кластерів. Результати подані на рисунку 2.

Опитувальник “Ставлення до себе як до професіонала” у моди-
фікації А.С. Борисюк

Інструкція: Вам пропонується ознайомитись із 31 тверджен-
ням. Якщо Ви згідні з даним твердженням, поставте знак “+”, 
якщо не згідні, то знак “–”.
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Рис.	2.	Дендрограма	шкал	модифікованого	опитувальника

Тестовий	матеріал
1. Мої слова не так часто розходяться зі справою у тому, що 

стосується моєї професії.
2. Гадаю, що багато людей моєї професії бачать у мені щось по-

дібне із собою.
3. Гадаю, що як професіонал я можу бути привабливим для інших.
4. Моє професійне “Я” завжди цікаве для мене.
5. Вважаю, що мені як професіоналу не гріх пожаліти самого 

себе.
6. У моєму професійному житті є або були люди, з якими я був 

надзвичайно близький.
7. Я сам хотів би багато в чому себе переробити як професіонала.
8. Я щиро хочу, щоб у мене було все гаразд у професійному 

житті.
9. Навряд чи хтось із людей моєї професії зможе відчути свою 

подібність зі мною.
10. Я рідко в’їдливо жартую над собою як над професіоналом.
11. Найбільш розумне, що може зробити людина у своєму жит-

ті – це підкоритися власній долі у всьому, що стосується професії.
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12. На жаль, щодо того, що стосується професії, якщо я і сказав 
щось, це не означає, що саме так і буду чинити.

13. У мене не виходить бути для коханої людини цікавим як 
професіонал протягом тривалого часу.

14. Навряд чи я як професіонал викликаю симпатію у більшос-
ті моїх знайомих.

15. Мені буває дуже приємно побачити себе як професіонала 
очима люблячої мене людини.

16. Іноді мені здається, що якби якась мудра людина змогла 
б мене побачити наскрізь, вона відразу ж зрозуміла б, який я ні-
кчемний у професійному сенсі.

17. Часом я сам собою захоплююсь як професіоналом.
18. Можна сказати, що як професіонала я ціную себе досить ви-

соко.
19. Іноді я сам себе погано розумію в тому, що стосується ви-

конання професійної ролі.
20. Мені як професіоналу не вистачає енергії, волі, цілеспря-

мованості.
21. Вважаю, що інші в цілому оцінюють мене досить високо.
22. У мені як у професіоналі є, напевне, щось таке, що здатне 

викликати в інших неприязнь.
23. Більшість моїх знайомих не сприймають мене як професіо-

нала серйозно.
24. Сам у себе я як професіонал часто викликаю роздратування.
25. Навіть мої негативні риси як професіонала не здаються мені 

чужими та контролюються мною.
26. У цілому мене влаштовує те, який я професіонал.
27. Навряд чи мене можна по-справжньому поважати як про-

фесіонала.
28. Те, що зі мною відбувається у зв’язку із професією, зазвичай 

мені зрозуміло та контролюється мною.
29. Мені як професіоналові важливо жити у злагоді з власною 

совістю.
30. Я можу сказати, що в цілому я контролюю свою професійну 

долю.
31. Мені зазвичай нескладно пояснити собі мої професійні 

вчинки та почуття.
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Ключ	до	тесту

Шкала Згодний Не	згодний

Інтегральний показник ставлення до себе як 
до професіонала

2, 4, 18, 
21, 26, 28, 

30

7, 9, 12, 13, 14, 
16, 19, 20, 22, 

23, 24, 27
Очікуване ставлення з боку інших як до про-
фесіонала 21 14, 23, 27

Аутосимпатія як до професіонала 3, 18, 26 7, 19, 20
Самоповага як професіонала 3 6, 12, 19, 20
Самопослідовність як професіонала 5, 17, 25 19

Саморозуміння як професіонала 28, 29, 31 13

Самоприйняття як професіонала 2, 25 7, 9, 22

Самооцінка як професіонала 1, 4, 10, 21

Невпевненість у собі як професіоналі 14, 22 3, 8

Самоконтроль 25, 28, 30 11

Негативна оцінка себе як професіонала 16, 22, 24 15

Самозвинувачення як професіонала 6, 13, 20 10

Опитувальник “Ставлення до себе як до професіонала” вклю-
чає в себе такі шкали: Шкала I – “Інтегральний показник ставлен-
ня до себе як до професіонала”; Шкала 1 – “Очікуване ставлення 
до себе як до професіонала з боку інших”; Шкала 2 – “Аутосимпа-
тія як до професіонала”; Шкала 3 – “Самоповага як професіона-
ла”; Шкала 4 – “Самопослідовність як професіонала”; Шкала 5 – 
“Саморозуміння як професіонала”; Шкала 6 – “Самоприйняття як 
професіонала”; Шкала 7 – “Самооцінка як професіонала”; Шкала 
8 – “Невпевненість у собі як професіоналі”; Шкала 9 – “Самокон-
троль як професіонала”; Шкала 10 – “Негативна оцінка себе як 
професіонала”; Шкала 11 – “Самозвинувачення як професіонала”.

Даний опитувальник використовувався на констатуючому та 
формуючому етапах експериментального дослідження соціально-
психологічних особливостей становлення професійної ідентич-
ності майбутнього медичного психолога. Перспективою подаль-
ших досліджень є аналіз результатів дослідження, отриманих за 
допомогою опитувальника ставлення до себе як до професіонала.
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